
Aktuálně z MAS Skutečsko, Košumbersko a Chrastecko, z.s.                        
 

Jak se připravuje konec roku v kanceláři MAS? Jako každý rok jde o hektické období, nejen, že se 

bilancuje a vyhodnocuje - kancelář připravuje vyúčtování dotací včetně dotace z Pardubického kraje, 

sbírají se doklady o zrealizovaných akcích ve výzvě MAS Malý Leader – např. oprava hasičské zbrojnice, 

knihovny v Hroubovicích či provozní budovy TJ Rosice a přibývají další. Výzva Malý Leader byla také 

velkým tématem valné hromady Krajské sítě Místních akčních skupin Pardubického kraje. Se zástupci 

jednotlivých krajských MAS zde hovořili hejtman Martin Netolický a krajská radní Hana Štěpánová. 

Radostnou zprávou je potvrzení další podpory na tento typ výzvy, kdy v rámci krajského příspěvku pro 

rok 2019 přislíbil hejtman částku mírně přesahující sedm milionů korun.  

Nově však budou prostředky přerozděleny dle počtu obyvatel a rozlohy každé z MAS a pro naše území se 

uvažuje o částku 380 000 Kč.  

V plném proudu je i příprava dalších výzev MAS, jedná se o výzvu na sídelní zeleň v rámci OP Životní 

prostředí v rozsahu 10 mil. Kč, předpoklad vyhlášení je v prosinci/ počátek roku 2019 dle informací OPŽP. 

Dále se připravuje opakování výzvy z Programu rozvoje venkova – především na zpracování regionálních 

zemědělských produktů a na nezemědělské podnikání, v případě zájmu prosím kontaktujte kancelář se 

svým záměrem předem, podmínky budou obdobné jako u výzvy předchozí Výzvy MAS - cestou kvality. 

Probíhají aktivity na rozšíření programového rámce v OP Zaměstnanost o 10 mil. Kč – výzvy v tématech 

zaměstnanosti a sociálního podniku pánujeme vyhlásit počátkem roku 2019 - únor/březen. 

Příjemným průvodním jevem činnosti kanceláře je i trvalé rozšiřování členské základny MAS, mezi 

novými členy s radostí vítáme např. i Hamzovu odbornou léčebnu pro děti a dospělé, MAS má již 61 

členů. Novinkou je také 1. setkání Klubu podnikatelů, které zároveň představuje první kroky v přípravě na 

nové období realizace. Mezi prioritami bude i nadále tvorba pracovních míst a nové podnikatelské 

příležitosti v území MAS s ohledem na jejich společenskou prospěšnost. 

První výsledky jsou patrné také v podpoře cestovního ruchu na našem území, neboť organizace 

Chrudimsko-Hlinecko, z.s., kde patříme k zakládajícím členům, získala certifikát I. stupně Českého 

systému kvality služeb, a tak splňujeme jednu z podmínek certifikace ODM, která je cílem organizace. 

Zároveň vás touto cestou zveme ke shlédnutí úvodního spotu – pozvánky k návštěvě našeho území, brzy 

budou následovat další: http://www.masskch.cz/o-nas/ 

Děkujeme všem členům i partnerům za dosavadní přínosnou spolupráci a trvalou podporu při rozvoji 

regionu. 

Přejeme všem obyvatelům vánoční radost a pohodu a optimismus a elán do nových aktivit. 

Venkov je náš domov. 

Místní akční skupiny jsou venkov.  

KANCELÁŘ MAS SKCH 

 

http://www.masskch.cz/vyzvy-mas/prv/vyzva-c-2-prv-rozvoj-zemedelskych-podniku-cestou-kvality-zpracovani-regionalnich-zemedelskych-produktu-rozvoj-regionalniho-podnikani-311cs.html
http://www.masskch.cz/o-nas/


 

.   

V rámci projektu Plánování rozvoje sociálních služeb na území MASSKCH vám tentokrát přinášíme 

informace pohled sociálních pracovníků obcí. 

 

Jsem bezdomovec-jak z toho ven? 

 

Domov je pro většinu z nás samozřejmostí, je spojen s místem (bytem, domem, prostředím), které nám 

poskytuje zázemí, bezpečí a zajištění našich potřeb. Je pro nás také místem, které má emocionální náboj, 

kde se setkáváme s osobami nám blízkými. 

Osoby bez domova označujeme za bezdomovce, stejný význam má pojem osoby bez přístřeší. Za osoby 

bez domova jsou považováni jak viditelní bezdomovci (ti kteří spí venku), tak osoby, které žijí v ubytovacích 

zařízeních nebo mají nejisté neadekvátní bydlení. 

Pro potřeby sociální práce se používá několik definic pojmu bezdomovectví. Jako bezdomovectví se 

označuje situace bezprostřední nouze, v níž se ocitá člověk bez trvalého domova. 

Přesný počet osob bez domova v České republice není znám. Obecně se uvádí, že mezi bezdomovci je větší 

počet mužů než žen. Tři roky staré údaje MPSV hovoří o 68,5 tisících lidech, bez vlastní střechy nad hlavou 

(tedy i těch, kteří přebývají na ubytovnách či azylových domech). I když chybí přesná čísla, někteří odborníci 

se shodují na tom, že přestože se v poslední době snížila nezaměstnanost, zvýšil se počet osob bez domova, 

které nesplnily podmínky pro přiznání starobního důchodu, a také se zvýšil podíl mladých mezi osobami 

bez domova.  

Problematika bezdomovectví se více týká větších měst, ale i v menších městech a obcích se zdržují osoby 

bez domova, kteří si tento způsob života buď samy zvolily a nechtějí na tom nic měnit, nebo jim chybí 

motivace ke změně, a nebo by chtěly něco změnit a nejsou toho samy schopny. 

Postoj společnosti k bezdomovcům je většinou odmítavý – častokrát jsou považováni za opilce, flákače, 

kriminálníky. Ve většině případů se potýkají hned s několika problémy najednou: 

- nemají žádné doklady, což je vážná překážka k vyřízení dalších záležitostí a nejsou schopni si je 

sami vyřídit, 

- nemají pravidelný příjem, jsou zadlužení, 

- nesplňují podmínky nároku na dávky hmotné nouze, neboť nejsou schopni dlouhodobě plnit 

podmínky uchazeče o zaměstnání. Následuje sankční vyřazení z evidence uchazečů na 3-6 měsíců a ztráta 

nároku na dávky hmotné nouze. 

- nemají pomoc rodiny – s rodinnými příslušníky nejsou v kontaktu nebo jsou osamělí 

- ztratili hygienické návyky nebo mají omezené možnosti při zajištění osobní hygieny 

- nemají ošetřujícího lékaře ani průkaz pojištěnce, 

- trpí duševní poruchou nebo některým druhem závislosti, která je příčinou nebo následkem jejich 

sociálního vyloučení, díky této závislosti ztratili pracovní návyky a nejsou schopni nastoupit do zaměstnání. 

V pomoci osobám bez domova se uplatňuje sociální poradenství, které poskytuje informace o nárocích, 

službách a možnostech, které mohou vyřešit nebo zmírnit obtížnou situaci člověka. 

Další metodou sociální práce je depistáž (vyhledávací činnost), při které sociální pracovníci aktivně 

vyhledávají potřebné osoby v terénu – osloví je na ulici, nabídnou jim pomoc při řešení jejich situace, 



doprovod na příslušné úřady, poskytnou jim informace, kdy, kam a s jakou záležitostí se na ně mohou 

obrátit.  

Prvotním úkolem, který sociální pracovník s klientem řeší, je zajištění osobních dokladů. Vyřízení 

občanského průkazu je spojeno s návštěvou příslušného matričního úřadu a obecního úřadu obce s 

rozšířenou působností. Stejně tak vyřízení rodného listu má svoje přísná pravidla a nelze ho zajistit na 

počkání. Osoba bez občanského průkazu a bez finančních prostředků má možnost požádat příslušný úřad 

práce o poskytnutí mimořádné okamžité pomoci na jednorázový výdaj sloužící k vyřízení dokladů – tato 

jednorázová finanční je poskytována na zaplacení dopravy (výdaje za autobus) na úřad, kde se podává 

žádost o vystavení OP, a také na zaplacení správního poplatku a pokuty za ztrátu OP. Úhrada těchto výdajů 

musí být úřadu práce doložena. S dokladem totožnosti je možné zaevidovat se jako uchazeč o zaměstnání 

a požádat o dávky hmotné nouze. Výplata těchto dávek je podmíněna aktivní spoluprací při 

zprostředkování zaměstnání.   

Při podání žádosti o zprostředkování zaměstnání je vhodné také doložit případná zdravotní omezení, 

pokud nejsou doložena, je klient posuzován jako osoba bez zdravotního omezení a je mu dle toho nabízeno 

vhodné zaměstnání. Sociální pracovník nabídne klientovi pomoc či dohled nad vyplněním potřebných 

tiskopisů, v případě zájmu klienta také doprovodí na příslušné úřady, poskytne mu pomoc při prvotní 

komunikaci s úřady, nabídne mu pomoc při hledání bydlení, zajištění lékařské péče.  

Obce 1. a 2. typu mají omezené možnosti pro zajištění sociálních služeb pro osoby bez domova. Tyto služby 

v plném rozsahu zajišťují obce s rozšířenou působností, kde jsou nízkoprahová střediska, kde mají lidé bez 

domova možnost zajištění noclehu, ošacení a osobní hygieny. V zimním období, kdy je kapacita těchto 

zařízení většinou plně obsazena, tato zařízení poskytují i přespání na matraci nebo na židli. Podmínkou pro 

poskytnutí noclehu je, že se klient chová slušně, není pod vlivem alkoholu a nevyvolává konfliktní situace. 

Některá zařízení mají v zimním období zmírněná kritéria pro přijetí a připouští drobné překročení limitu 

0,5promile alkoholu. 

 Konečným cílem spolupráce s klientem bez domova je jeho úplné osamostatnění. Ze strany sociálního 

pracovníka je vhodné co nejvíce odpovědnosti ponechávat na klientovi, poskytovat mu pouze takové 

služby, které žádá. Musí vědět, co může žádat, musí vědět, že se vším, co se ho týká, by měl souhlasit, a že 

může cokoliv z nabízených služeb odmítnout. 

I zdánlivě neřešitelné situace je možné změnit ku prospěchu klienta. Jedná se o dlouhodobý proces, který 

je založen na důvěře klienta. Nelze očekávat překotnou změnu osoby, která dlouhodobě žila na ulici. 

Postupně se řeší vše potřebné, pracuje se na motivaci klienta na posílení vlastních schopností a podpoře 

při hledání bydlení a vhodného zaměstnání.  

Každý by měl dostat šanci změnit svoji nepříznivou situaci, musí si však uvědomit, že na této změně je 

nutná jeho aktivní spoluúčast. 

 

Skuteč – správní odbor 

 

 
 


